

器官捐贈

會刊
NO.90



2022.11 NO.90
郵資已付
台北郵局許可證
台北市第5917號
雜誌

發行人 李明哲
發行單位 中華民國器官捐贈協會

地址 10683台北市大安區信義路四段26號3樓之1
電話 (02) 2702-5150、0800-091-066

官網 www.organ.org.tw
臉書粉絲頁 @organassociation
官網同步刊出電子全文
郵寄訂閱或取消寄送，請洽本會

中華郵政台北郵局第1881號執照登記為雜誌交寄

理事長的話：行善至終

理事長／李明哲

在新冠疫情的衝擊下，協會的活動仍在職工們的努力下，如期的舉辦。雖然參與的人數不若預期，但在以實體活動為主的協會工作，已著實不易。從全台的讀書會到器捐家屬關懷活動，每一項任務我們都戰戰兢兢的執行，一方面希望能達到活動預期的成效，二方面也希望參加活動的每一位民眾都能平安，不受疫情困擾。

隨著第二波疫情的來臨，我們也著手試行視訊課程的可行性。雖然人與人的接觸及溝通是協會活動具備溫度的重要元素，然而在疫情的肆虐下任何一項變通及替代的方案仍然是需要有所準備的。

在此同時，協會的募款狀況也常常面臨窘境，如何讓社會大眾能支持器官捐贈協會，繼續在社會上努力推展這項艱巨的器捐風氣，以及協助器捐家屬後續的持續關懷，的確有賴社會大眾共襄盛舉，以行動支持，讓協會能有機會不斷地為有需要的家庭提供必要的協助及關心。

未來我們也期待能結合社會資源，如與財團法人器官捐贈移植登錄及病人自主推廣中心合作來共同推廣及宣導相關器捐及病人醫療自主的觀念，同時加強器捐家屬關懷部分工作，相信這會是未來協會工作很重要的轉型機會。我們也期待這類社會資源的結合，能讓這群弱勢團體但對台灣社會有著重大貢獻的一群人能被看見。



我們更期待在台灣善終三法的推展下，下一個十年能讓器官捐贈的話題不再是如此難以啟齒，它終將成為臨床醫療上，當民眾面對生命末期時必要的常規徵詢選項。

在台灣，我們雖然不是屬於「默許同意」器捐立法的國家，但透過觀念的倡導及有效的內部建構制度推展，器官捐贈的風氣也能一步一腳印地推行開來。

目前我們每年仍有超過四百人因等不到器官移植而死亡，雖然台灣擁有舉世傲人的器官移植成績，但我們在器官捐贈率上的確仍有很大的進步空間。這件事絕對不是單靠醫療人員的努力就能達成的任務，它必須是要全民都能明瞭生命的價值以及對於自己身體所有權的權利申張才能完成的目標。

當我們在國家的努力之下，使得自己的健康早已更上一層樓之時，是否也能多加思索「行善至終」？當生命盡頭來臨之時，您是否也應該奉獻出自己有用的器官，再一次的幫助這個國家、這個社會、以及自己的同胞，讓生命能生生不息，也讓愛能循環不止。



感謝您捐款支持



歡迎加入會員

2022.11 NO.90

1

要聞

器官捐贈之心路歷程

常務理事/張奇香

兒子江承德在民國81年7月12日因騎機車未戴安全帽，在嘉義清華山寺廟前車禍身亡，當醫師宣告腦死後，在最不好的情況下，我和先生做了最好的決定-「器官捐贈，遺愛人間」。

兒子走後2~3年，我一直都走不出來，整天以淚洗面，先生告訴我：活著的人總是要生活。鼓勵我參加社團、服務人群，所以我就先後加入器捐協會、獅子會、救國團等，以致於黑白人生變彩色。時間能縮短傷痛期，透過協會所舉辦的聯誼活動，認識了許多受贈的朋友，大家互吐心聲，聊表傷痛之情，器官捐贈是我無悔的抉擇。

當初捐兒器官時，同時捐了一台承德號救護車，受贈者看到

新聞報導也來感謝我們夫婦，並認我們夫婦為乾爹、乾媽，看到他們健康的活著，好像吾兒還活著的感覺，祝福他永遠健康快樂。

上天賦予我這個使命-「器官捐贈」，我在國際獅子會300-D1區從事宣導已數十年，以往都到校園做宣導，今年改為器官捐贈千人健行活動，讓更多民眾能來參加。以往民眾大部份都有全屍的觀念，推動起來有些吃力，希望借助活動提高全民對器捐的理解與認同，讓捐器官和捐血一樣普遍。



協調師視角談器官捐贈

亞東紀念醫院/潘瑾慧協調師

破曉 值班手機響起，是急診急救室的專線電話：「器捐協調師嘛？我是急診張醫師，有位車禍外傷非常嚴重的年輕人，到院前呼吸心跳停止，急救後恢復自發性心跳，但初步評估腦幹反射消失，生命徵象不穩定，目前氧合狀態很差，家屬已經簽署DNR，血壓只有50mmHg。爸媽想了解兒子能不能器官捐贈，現在先用兩種強心劑在撐著，妳能儘快來跟家屬談談嘛？」

現場 急教室裡媽媽哭喊沙啞的聲音，雙手緊握著寶貝兒子：「小龍，你起來呀！你躺在這裡幹嘛？你怎麼傷成這樣？跟你講過騎摩托車千萬要小心！你怎麼就是不聽話？」爸爸默默流淚：「兒子是我生的，如果他沒辦法救了！我看著他全身插滿管子好難過，如果這些機器都救不了他，那就讓他好好去，不要躺在這裡受折磨！他還年輕，如果器官可以幫助別人，我會願意簽字！讓他拔管好好走！」

程序 依據法律規範，腦死器官捐贈(DBD)需要符合先決條件及觀察期等規定，還需經過兩次腦死判定法律程序，再加上器官功能評估及移植配對，至少12小時以上，才能啟動腦死判定流程，同時需要考量小龍生命徵象不穩定，隨時有可能急轉直下的狀況，還需要再使用第三線的強心劑，到時捐贈評估功能尚良好的器官。撤除維生醫療心臟停止後器官捐贈(DCD)，若立刻啟動也需要跨科室各醫療團隊的支援，包含器官移植檢體的交叉配對，至少也要6小時以上的準備時間，需要安排手術室裡撤除維生醫療同時宣判死亡後捐贈腎臟。若不捨小龍再受苦，希望在家屬的陪伴之下好好走，在心跳自然停止之後再入手術室，捐贈眼角膜、皮膚。

選擇 父母哽咽：「我們希望小龍能在家人的陪伴之下離開，如果還可以捐贈那就這樣安排吧！阿公、牧師、牧師娘、大伯、妹妹都要來陪著他，在回天家的時候，知道家人是愛他的，這是我們最後的盼望。我們也不要告肇事者，他是小龍的朋友，小龍一定不會希望自己的朋友一輩子都內疚自責，我們只希望，小龍能用不同的方式存在這個世界上，永遠在我們家人的心中！在天父的懷抱！」

送行 在醫師判斷生命末期，家屬簽署同意書撤除呼吸管路後，小龍的血壓持續下降，心跳也漸漸微弱。因為COVID疫情限制家屬探訪人數，請求急診室特別通融，讓大伯、爸爸、媽媽在床邊陪伴小龍，視訊連線的牧師、牧師娘、阿公和妹妹弟弟等其他家人們，在

大家聖歌的祝福聲中，心電圖的波型悄然成為一直線，是時候宣告18歲生命的終點。在檢察官的同意之下，屬於英雄征途的時刻來臨，小龍的家人陪同送行至手術室，在手術室的隔離門前，爸媽彎下腰在小龍的耳邊輕聲說：「小龍，別怕，去天父那裡，我們最終都會在天家相遇！」

告別 父母哽咽落淚說：「我很遺憾，該屬於18歲生命的所有美好、挑戰、苦難，不管是好的是壞的，小龍都沒有機會體驗了！但我告訴自己要堅強放手，小龍的生命結束，精神卻沒有結束，他的角膜繼續看著世界的美好，小龍這孩子是很善良的孩子，他是家裡的大哥，弟弟妹妹的榜樣，器官捐贈這件事情，是他自己的想法，我跟他說，等他成年後自己去簽署，沒想到生命的考驗就來了！我只是做一個爸爸該做的事，支持我的孩子的選擇！」

待續 學者William Worden提出，親人逝去悲傷的四個任務哀悼過程。

任務一：接受失落的事實

接收死亡的事實，即便不願意，也必須承受這個不願面對的事實。

任務二：經驗悲傷的痛苦

親人在生命中有重要的意義，失去的痛苦無法表達出來，可能為失去擁有過的而悲痛，也為從未擁有而悲痛。

任務三：適應逝者不在的新環境

調適及面對建立新生活步調，學習承擔新責任，用新方式與他人互動。

任務四：重新投注在生命中的新關係

為逝者的情感與懷念找到一個有意義的處所，永遠安在心裡的角落。

身為器官捐贈協調師，我深刻見證遺族們經驗意外喪親悲傷歷程，但也因為在生命終點器官捐贈的選擇，在面對人生苦痛的同時，留下生命的美好與良善，這更是大愛與恩慈的表現。



器官捐贈過程中的悲傷、壓力、創傷及支持（四）

翻譯／林怡婷

家屬及團隊成員需要臨終關懷照護的方法，包含處理悲傷也是其中重要的一環。HCPs必須理解發生了什麼，瞭解其重要性，並發現其意義。然而，在無法挽救患者性命的有限時間下，他們無法考量各種選項，HCPs可能難以將目標從救命轉換至促成器官捐贈。這或許可以解釋雖然多數醫生普遍支持器官捐贈，但部分醫生會對轉介潛在器官捐贈者仍感到遲疑。另一方面，許多家屬表示，轉至ICU為他們多爭取一些時間，讓親友能及時趕到，也給了患者最後一絲好轉的機會。這些額外增加出來的時間，能讓家屬及HCPs逐漸接受事實，主動做出決定。

家屬壓力源及機會

考慮器官捐贈的選項會帶來壓力，特別是當家屬難以理解腦死或治療無效等概念，或是不知道患者的選擇時。而瞭解這些概念對協助家屬接受親人死亡的事實，以及日後面對喪親傷慟至關重要，因此不論是否考慮捐贈器官，團隊都應支持家屬處理這種壓力，並在做出知情決定時做好準備。研究指出，在以患者家屬為中心的情境下，考慮捐贈器官的選擇並不會加重悲傷情緒。

喪親家屬透過對話，建構出親人死後身份的認同與生平，藉此建立起心理連結及家人故事。然而，許多家屬分隔各地，離開醫院後難以相聚共同哀悼。因此家屬應善用在醫院相聚的機會，藉此讓個人成長以及欣賞生命。無論臨床路徑為何？是否同意器捐，也不管醫療或後勤因素是否允許進行器捐，HCPs認為此時協助家屬能在情緒上及專業上帶來滿足。家屬也表示，彼此的支持能夠增添希望與提升復原力。

HCPs壓力源及機會

HCPs的悲傷情緒考驗其個人及專業角色能力，可能導致在關懷患者家屬與自己應秉持的專業超然性之間感到猶豫及緊張。對此，有些HCPs可能採取無效的應對機制，例如過度逃避悲傷；另一方面，也有些人能在向同事傾訴悲傷及自行處理悲傷中找到有益的平衡。

在複雜的環境中，團隊各角色對於事件的發展演變所知有限。所謂「視野」（horizon）的意思是，個別HCPs都無法觀察到家屬歷程的全貌，因此他們的目標可能是保護家屬避免面對更複雜的情況，也讓自己不去觸碰上述提及的倫理困境。向信任的來源徵詢資訊並全盤瞭解情況後，HCPs能夠轉介家屬去考慮器官捐贈，且他們會知道患者及其家屬將獲得妥善照顧。

舉例來說，一位醫生提到自己曾收到一位年輕器官捐贈者家長的來信，藉以說明家屬回饋的價值：

我發現自己哭了出來，到現在，想到那封信時，我還是不禁流淚。那封信很誠懇。我們都很需要這樣的信。向彼此伸出援手，分享生命的喜悅與悲痛。這就是我心中疑惑的答案。

HCPs必須獲得支持、維持心理健康，否則長期身處創傷環境或頻繁陪伴面對死亡的經驗可能導致同情疲乏（compassion fatigue，簡稱CF）與替代性創傷（vicarious trauma，簡稱VT）。CF相關症狀包括同情心降低或枯竭，而VT則會導致身體上、情緒上及認知層面的症狀，包括噁心、疲倦、失眠，感到無助、挫折、無力、絕望，喪失對未來積極的展望。此外，適當的支持及正向積極的團隊文化，可協助HCPs在經歷替代性創傷後獲得成長，如感恩生命、思想變得清澄、包容他人、自我覺察能力更好及獲得培力。

器捐協調師

器捐協調師必須能與人建立關係、展現認知彈性、理解非語言訊息。協調師徵詢家屬的器捐意願的溝通方式，會影響家屬的經驗歷程，理想的方式是以同理心、家屬為中心兼顧悲傷關懷並協助家屬做出知情決定。

雖然器捐協調師及治療團隊之間的交流連繫相當重要，有助雙方建立正向關係、共同應對挑戰，不過部分HCPs對於器捐協調師有時不夠坦誠的態度表示在意。這種看法是與轉介或評估潛在捐贈者的程序是在家屬不知情的情況下進行，以及器捐協調師向家屬自我介紹時並未表明自己的職稱有關。

此過程協調師也經歷倫理困境，如果要先取得家屬同意再開始評估器捐合適性，徵詢同意前會需要與家屬進行詳細的溝通對話，但如果沒有這些資訊，與家屬討論捐贈器官可能並不恰當。

支持協調師

HCPs表示其職責是照護患者及家屬，這似乎與醫院或國家政策規定辨識並轉介潛在器官捐贈者為優先要務相抵觸，就會產生角色衝突。另一方面，將家屬轉介至器官捐贈單位時，同時轉介給支持協調師會有緩和衝突的效果。具危機管理、悲傷諮詢、資源動員專業知識的臨終關懷照護團隊、牧靈人員、社工師皆可擔任支持協調師的角色。

支持協調師可以觀察家屬及團隊成員系統內部與兩者之間的動力，並確保團隊成員辨識與回應家屬的需求。支持協調師也能與受此事件衝擊創傷程度較低的家屬或親友合作，為其他家屬說明、澄清相關事宜，讓各方都能掌握整個過程。同時，支持協調師也會與主要的團隊成員保持聯繫，確保他們也獲得所需的支持。支持協調師可以透過臨床模擬的方式，學習瞭解器官捐贈的過程以及腦死或心臟死後捐贈的各個相關醫學知識，為擔任支持協調師做好準備。

ICU（加護病房）

對於ICU中的家屬及HCPs來說，由於使用呼吸器的關係讓患者看起來像是在睡覺的樣子，這會造成模糊性失落，瀕死患者或死者似乎仍然活著，但已失去本人原有個人形象。ICU護理師表示，照護潛在器官捐贈者及其家屬的工作相當具有挑戰性，但也很有意義。由於HCPs自身對於器官捐贈的觀念及態度會影響其決策及行為，團隊成員在向家屬提供意見或器捐倡議時，應先釐清自己的感受與價值觀，以確保他們的決定能充分反映家屬的優先需求。

就算家屬拒絕器捐，於尊重的環境中撤除患者心肺支持設備的過程中協助家屬，也能讓HCPs發覺工作的意義。假如家屬同意器捐，HCPs也應持續提供支持。然而在此繁忙的環境中，有些家屬注意到，ICU團隊成員的職責負擔過重時，他們會優先照護患者及家屬的實際需求，只能有一些些時間關懷情緒照護的需求。

有些同意器捐的家屬選擇在手術之前就與親人告別，也有些家屬則希望在手術之後與親人進行有意義的道別。這突顯出察覺並尊重家屬需求與喜好的重要性。HCPs也應被鼓勵向他們的患者及其家屬道別，對分享器捐歷程與希望表達感謝。

OT（手術室）

協助器官摘取手術對於OT護理師來說是艱難的任務。許多人感覺措手不及、難以承受，卻只能隱藏這些感受也鮮少獲得支持。部分護理師表示，對於院方並未給他們拒絕參與這類手術的選擇感到失望沮喪。仍有部分OT團隊成員，藉著遵循捐贈者遺願與尊重家屬決定，發掘參與器捐工作的意義，有助減緩個人的疑慮。

由於保持專業界線的疑慮，許多HCPs認為不該表現出自己的悲傷，因需要保持專業界限，導致悲傷剝奪，而悲傷剝奪是不被認可或得到社會支持的。有些人擔心在OT環境中沒辦法向器官捐贈者及其家屬致意，為解決這個問題，一間器捐中心引進一項措施，在摘取器官的手術之前宣讀由家屬撰寫的簡短聲明，接著於手術進行前默哀15秒鐘。這項介入措施有助OT團隊成員及家屬理解器捐過程，並在家屬、ICU及OT團隊成員間建立正向連結。

（本文已刊登5/8）



相關註解及說明請參考
本會網站全文內容

活動預告

編輯室

北區身心活力成長工作坊

活動日期：

111年11/19（週六）09:00~16:00

內容：

- 09:00逆齡樂活動一動
(身心人際動一動、健康自主好樂活)
■ 柯宏勳職能治療師
- 12:00午餐
- 13:00養身能量修復
(養身先氣身，體驗輕有氧擁活力)
■ 張惠萍老師
- 16:00賦歸

報名方式

張真睿社工
電話：(02) 2702-5150
傳真：(02) 2702-5393
E-mail：katechang@organ.org.tw

～歡迎有興趣的器捐家屬們報名參加唷～

語窩-粉彩萬用卡-線上課

(本課程由協會秘書長-張美茹老師帶領)

活動時間：

下午 14:00~16:00

活動日期：

週六場 111年12/3(節慶卡)、12/10(明信片)
週三場 111年12/7(節慶卡)、12/14(明信片)

材料收費：

每梯次酌收材料費400元(本會會員酌收300元)
(請轉帳008-149100083984或郵政劃撥17424922)

活動地點：

二選一 線上視訊 本會-語窩教室

重要事項：

- 確認報名後，協會將於開課前一週寄出材料及工具
- 請學員確認視訊課程所需的相關設備能正常使用
(筆電、手機及固定架或平板及固定架、電源線等)

報名方式 請來電:02-27025150 或
掃瞄QRCode報名

語窩歡樂學苑-粉彩萬用卡



111年5~8月會務紀要

編輯室

5月

- 02 ■ 勞動節調整放假。
- 04 ■ 應徵人員面談。
- 06 ■ 器捐意願加註紙本資料送件。
- 18-31 ■ 因疫情職員輪值上班。
- 24 ■ 徵人訊息至徵才管道刊登。
- 25 ■ 應徵人員面談。
- 26 ■ 理事長舉行會務會議(視訊)。

6月

- 01-10 ■ 因疫情職員輪值上班。
- 03 ■ 端午節。
- 06 ■ 器捐意願加註紙本資料送件。
- 16 ■ 萬芳醫院宣導講座。



- 18 ■ 南區(高醫)關懷陪伴讀書會3-1。
- 23 ■ 台新基金會線上訪視。
- 24 ■ 秋季營場地勘察。

■環宇廣播【人與土地】節目訪談錄製。

UNI FM 96.7 環宇廣播電台

以愛為名·有你有我 All Things Are Possible!



30 ■ 理事長舉行會務會議(視訊)。

7月

02 ■ 南區(高醫)關懷陪伴讀書會3-2。



■秋季營場地勘察。

- 06 ■ 器捐意願加註紙本資料送件。
- 09 ■ 辦理東區家屬「愛中相知-關係經營團體」活動。

14 ■ 徵人訊息至徵才管道刊登。

16 ■ 南區(高醫)關懷陪伴讀書會3-3。

19 ■ 寄文宣品至屏東基督教醫院社工室。

23 ■ 辦理中區家屬「愛中相知-關係經營團體」活動。



25 ■ 寄文宣品至星傳媒體公司。

26 ■ 寄文宣品至新竹馬偕醫院社服課。

29 ■ 理事長舉行會務會議(視訊)。

30 ■ 北區(雙和醫院)關懷陪伴讀書會3-1。

8月

06 ■ 辦理南區家屬「身心活力成長工作坊」活動。



■語窩歡樂學苑-線上粉彩課3-1。

08 ■ 器捐意願加註紙本資料送件。

13 ■ 北區(雙和醫院)關懷陪伴讀書會3-2。

15 ■ 徵人訊息至徵才管道刊登。

20 ■ 語窩歡樂學苑-線上粉彩課3-2。

23 ■ 理事長舉行會務會議(視訊)。

27 ■ 北區(雙和醫院)關懷陪伴讀書會3-3。

111年關懷陪伴讀書會活動報導 『理解愛，表達愛～接納心意，接納自己』

社工員/張真睿

在悲傷復原的歷程中，家人之間的互動與陪伴，可以是最大的支持來源，也有可能轉變成最親近的陌生人。因此今年讀書會，我們將更深入地探討「愛」，引導學員覺察情緒、學習理解愛也學習表達愛，接納人與人之間的心意，也好好地接納自己，以理解彼此的角度重新出發，與家人重啟連結、修復情感，也讓協助器捐家屬的工作人員，更理解如何關懷陪伴遺族親屬，促成彼此互為支持的力量。

第一堂講師從【擁抱刺蝟孩子】開始引導成員理解親子之間的關係經營，當我們是子女的角色或是父母的角色，如何幫助彼此能有好的情緒體驗進而感受到連結與安全，什麼樣的說話習慣或行為，是破壞關係的元兇呢？然而，我們在關係中的說話習慣或行為，絕大部分都是從小養成，深受我們的依附關係類型影響



在第二堂課，透過【我值得一段好關係】、【為什麼我們總是愛錯】帶領成員探索與覺察原生家庭帶給我們的影響，也經由覺察的練習，學習如何幫助自己能在關係中做出有覺察的回應，而非無意識的反應。

第三堂則是助人者都非常需要認識的【療癒次級創傷】，每一位助人者都需要更關注自己的身、心、人際的健康，避免自己的耗竭才能持續在崗位上提供有品質的服務。

課程後成員們反饋讀書會的種種收穫，例如：「跟孩子相處的部分，對於自己獲益良多，每次上課都覺得自己又可以用一種新的方式來生活，很有趣」、「第二堂及第三堂都有講到如何辨識自己的感受，覺得不管用在職場還是生活中都很有幫助！」、「情緒覺察與關係平衡」、「助人工作如何自我療癒」等等，讓我們更相信這樣的課程內容，能夠讓成員有更多方法及能力，在關係經營上更自在、更靠近。也歡迎有興趣的夥伴一起加入我們讀書會學習的行列喔！



語窩-粉彩線上課活動推介

資深專員/翁雅惠

二年多來的疫情影響，讓民眾改變了以往的生活模式：出門戴口罩、量體溫、噴酒精、勤洗手…等，免疫力低的老人及大小朋友們對於出門更是能免則免，不但悶壞了心情，更影響了各項活動的出席率。

為了維護會員與民眾之服務，今年度的語窩歡樂學苑，推出了線上視訊教學的課程-「語窩歡樂學苑-粉彩線上課系列」。一期共三堂課，分別採用了書籤、卡片、杯墊等三樣成品，經過秘書長由淺入深的教學，帶領學員繪出屬於自己風格的作品。



粉彩畫是一種沒有繪畫基礎也能輕鬆上手的作圖方式，藉由塗、抹、擦等手指技法輕抹，就能繪出深淺、混色、漸層等效果，隨心所欲地揮灑創意，舒壓又美麗的作品。

的創作。

藉由線上視訊教學的方式，並非人人都能適應，但在疫情完全解封恢復往日生活習慣前，調整心態慢慢學習和適應是免不了的；協會推出線上課程，也陸續在作微調，只為了給學員更好的學習效果。

語窩歡樂學苑-粉彩系列

粉彩畫，沒有繪畫基礎也能輕鬆上手，藉由塗、抹、擦等手指技法輕輕畫抹，就可做出深淺、混色、漸層等多種效果，隨心所欲地揮灑創意，舒壓又美麗的作品。來吧，親手做份小禮送給自己及親朋好友吧！

軟式粉彩條

書籤

萬用卡

杯墊

在病毒疫情結束前，協會也將規劃合適的線上課程給學員們，屆時歡迎大夥一同參與和不吝給予指教。



悲傷的樣貌

社工員/張真睿

悲傷是人類基本情緒之一，是一種原始且自然的情緒，意味著我們一出生就擁有這樣的情緒。為何悲傷如此重要，我們甚至不用學習就擁有，是因為“人”是群聚的動物，只有與人保持連結才能夠保障我們的生存及幸福感。悲傷的情緒標誌著我們失去的痛苦，不論是失去物品、工作、一段戀情，我們都會有悲傷的感受，尤其是失去我們很愛的人，與我們有很深連結的人，對我們來說，那樣的痛更是難以言喻，因為他們在我們的生活裡佔有很重要的份量與位置。

當所愛的親人過逝後，太陽依舊升起，生活、學習和工作都還是得如常運轉，但少了所愛之人的生活，一切都變得不一樣了。吃飯、採買、打掃這些日常活動，少了他/她的一副碗筷、協助，叨叨絮絮的叮嚀或吵鬧的聲音，味道、氣氛都不同了，甚至不知該怎麼辦了。我們得要開始重新學習、調適，沒有他/她參與的生活，該如何進行下去，這是悲傷裡，最活生生的樣貌。

對許多人來說，這可能是一個艱巨的挑戰，而我們想要如何面對這樣的挑戰，即使是同一家人，每個人也不一樣，有人可能想逃走，離開越遠越好；有人就想開創全新的生活；有人可能想努力承接起離世的人在家中原有的角色，讓一切照舊有的樣子，這都沒有對錯好壞，而是我們面對及調適悲傷的方式不同。每個人和逝去的人之間有著獨一無二的關係、記憶與經驗，每個人自己的宗教信仰、特質與過往經驗都不一樣，對死亡的理解、悲傷的感覺、情緒表達和面對悲傷的方式，也都不會是完全相同，而我們能不能尊重與理解，我們每個人都能用自己獨有方式和步調來面對悲傷。

悲傷是很個人的事，但你不需要孤獨面對。在調適悲傷的過程，請記得我們在調適失去一個人的生活及連結，我們也會需

要回到生活和連結中去修復失去的傷痛。有時我們會想要一個人靜靜的思念，讓我們的情緒和過往有機會整理、沉澱與安頓，有時我們也需要找到能夠理解與接住我們的人，和他們一起分享、一起哭、一起笑，知道有人和我們一樣，失去一份重要連結的那種難以言喻的感覺是怎麼一回事。在那樣的互動裡，我們有機會可以創造出與過世親人新的連結，想到他/她可以不只有傷痛，還能有更多過往的種種回憶，開心、生氣、好氣又好笑的情景都能夠再次被想起、被珍惜，如此，在這些新創造的生活中，過世的親人依舊以不同的形式持續陪伴我們前行。

悲傷必然痛，但我們可以不苦。這不容易，需要很多練習，練習接受失去就是生命的一部分，練習接受面對生命消逝的無能為力，那既不是我們可控制或可改變的、更不是一種懲罰，我們需要練習讓自己能夠乘載更多生命的種種經歷，不論是我們喜歡的、討厭的或痛苦難當的，悲傷的感受也可能開始漸漸轉變，在那之前，請對自己多一些耐心與包容，為自己創造更多友善的支持，讓悲傷引領我們的成長之路不孤獨。



傾聽我心—家屬諮詢專線



如果您的心情無法紓解，
心裡有滿滿的話，
卻不知如何說出口……
期待您為自己踏出這一步，
讓器捐協會陪著您，
為心靈找到出路。



傾聽晤談陪伴支持
資源表

歡迎來電
與本會社工洽談
電話：
02-2702-5150
0800-091-066

想投稿嗎



是否聽聞過器官捐贈的生命故事？
或是曾親身經歷這一段特別旅程？
誠摯邀請您寫下來、畫下來、拍下來分享
投稿有機會獲得精緻謝禮！

來稿方式擇一

- 電子郵件：office@organ.org.tw
- 傳真：02-2702-5393
- 郵寄：器官捐贈協會
(10683台北市大安區信義路四段26號3樓之一)

請註明「投稿」二字，並留下聯絡方式。作品將刊登於本會季刊、官網以及臉書粉絲頁，並同意無償提供本會做為公益推廣器官捐贈用途。



圖／取自Pixabay

和你的 新器官 和平共處



Peaceful with the new organ

移植後需要注意什麼？

移植就是將別人的器官放到您的身體裡；對於身體來說，這個器官就是個陌生的外來物。



因此，身體的免疫系統很有可能會開始攻擊這個得來不易的新器官，造成排斥反應。

常見的排斥反應包含^{1,2}：



為了避免排斥反應造成移植失敗，醫師會給您開立免疫抑制劑，減少免疫系統的活性³。

免疫抑制劑能減少排斥反應，切勿任意停藥³

〈免疫抑制劑的服用小筆記〉

容易忘了吃藥嗎？



設置鬧鐘，固定服藥時間



與日常生活結合，讓服藥成為常規

不記得吃藥了沒？



制定日常流程，建立服藥SOP



以月曆協助紀錄，確保每天不漏服

啊！忘了吃藥怎麼辦？

以服藥時間的中點為界⁴：



若發現時還未超過藥效的中點，則立即補服一劑



發現時已經過藥效的中點，則於下一劑的時間點再正常劑量⁴（忘藥時補服劑量）

參考文獻：

- 臺大醫院-移植移植介紹
- 台北榮總-肝臟移植排斥反應之照護
- 高醫院區第10卷第11期 移植後-心臟藥物多少
- 光榮醫療財團法人-心臟移植藥物剂量手冊
- 臺大醫院-移植回復-飲食篇
- 臺大醫院-移植回復-運動篇
- 精準醫治-忘記服藥小方法

ATW-PROC-202112-05

Astellas

使用免疫抑制劑，會有什麼症狀嗎？

免疫系統是身體用來防禦外在感染源的；當免疫系統被抑制時，會提高感染的風險。如果有出現感染的症狀，請告知您的醫師人員，醫師可能會幫您開立抗生素治療⁴。

常見的感染症狀包含⁴：



發燒



咳嗽、喉嚨痛



畏寒



皮膚感染或起紅疹



術後需要注意哪些事項呢？

傷口護理

- 傷口癒合前，盡量採擦澡的方式清潔⁴
- 通常可於術後兩週左右進行拆線
- 若拆線後2-3天，傷口乾燥無異狀，則可洗澡⁴
- 暫時不要泡澡或游泳⁴
- 若有出現紅腫或分泌物異常，請告知醫師人員⁴

飲食

- 服用免疫抑制劑，禁食生食/半熟的食物，減少感染源的接觸⁴
 - 可選服可剝皮/削皮的水果⁴
 - 食物、餐具應留意清潔衛生⁴
 - 飲食均衡，少油高纖⁴
- 檸檬、柚子等柑橘類食品會影響藥物的功效，切勿食用⁴

運動

- 適當休息，並依據體能安排居家活動，切勿勉強⁴
- 建議選擇慢走、爬樓梯等輕度有氧運動⁴
- 運動前須先暖身⁴
- 避免增加胸/腹部受力的運動 (如提取重物)，以防拉扯傷口⁴

